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* La solubilidad es un fendmeno muy
importante. Consideremos los siguientes
ejemplos:

e El azucar o la sal se disuelven en agua para dar
sabor a las comidas

* Los alimentos que quedan entre los dientes al
disolverse en la saliva forman acidos que
disuelven el esmalte dental que contiene
Hidroxiapatita, Cal10(P0O4)6(0OH)2



SOLIDOS IONICOS

* Como ocurre?

* Cuando un poco de solido ionico se disuelve en
agua, se disocia 100% (totalmente) en aniones y
cationes, por ejemplo la sal comun:

NaCl » Nat + Cl™

* Lafecha hacia |la derecha significa que al lado
izquierdo no queda nada de NaCl, solo Na+y Cl™ al
lado derecho( o en solucion que es lo mismo)



* Sise continua agregando sal, se disolvera toda
hasta que se llega a un punto donde ya no se
puede disolver mas, este punto se [lama de
saturacion. De ahi en adelante toda la sal que se
agregue no disuelve y se va al fondo del
recipiente.

* En el punto de saturacion se da un equilibrio
entre el soluto y los iones disueltos y se dice que
la solucidn esta saturada: no recibe mas soluto.



* Este equilibrio se representa por la constante de
solubilidad Ks o producto de solubilidad o
producto ionico

» Esta producto ionico expresa justo las
concentraciones molares ( moles/litro) de los
iones en el punto de saturacion, o sea las
concentraciones a partir de las cuales se
comienza a precipitar soluto (formarse soluto de
manera permanente)



Producto o constante de solubilidad

* El producto de solubilidad o producto idonico
de un compuesto ionico es el producto de las
concentraciones molares de equilibrio de los
lones constituyentes, cada una elevada al
exponente del coeficiente estequiomeétrico en
la ecuacion de equilibrio:

El valor del K; indica la solubilidad de un compuesto idnico,
es decir, cuanto menor sea su valor menos soluble sera el

compuesto.
l Kps de varios compuestos l
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cation  anion

* CLA, o mC+n A™

* Donde C representa un catidon, A un aniony
m’y n'son sus respectivos indices
estequiométricos.

e Por tanto, atendiendo a su definicion su
producto de solubilidad se representa como:

] Kps — [Cn+]m [Am-]ﬂ

* El valor de Kps indica |la solubilidad de un
compuesto idnico, es decir, cuanto menor sea
su valor menos soluble sera el compuesto




Como Ks o el producto ionico o ue es lo mismo, se
tiene que mantener constante si se aumenta la
concentracion de uno de los iones y se permite
gue se alcance de nuevo el equilibrio, la
concentracion del otro ion tiene que mermar
necesariamente.



* Kps del CuBr

* Cuando el CuBr entra en contacto con el agua,
se disuelve para formar iones Cu+y Br-:

CuBr(s)<——Cu' (ac)+ Br (ac) )

Kps = [C u IBP‘ ) ]




* Es posible calcular el valor de Kps, si se conocen
las concentraciones de los iones en equilibrio.

* La solubilidad de CuBr es de 2.0x10-4 moles /L,
esto significa que para alcanzar el equilibrio se
disuelven 2.0x10-4 moles de CuBr solido.



2.0x10-4 moles de CuBr solido producen segun la
reaccion (1)

1 molde Cu™ y 1 molde Br~

2.0x10-4 moles de CuBr produciran la misma
cantidad de moles Cu™ y de Br~

[Cu+]= 2.0x10-4
[Br-]= 2.0x10-4 Por lo tanto:

Kps=[Cu+][Br-]=(2.0x104)(2.0x10 %)= 4*107°



Kps para el CaF,

CalF, 2220 5 Ca™ (ac) +2F (ac)

(5]

K, =|ca* | [F|

e Las concentra&on en mol/L,




EJERCICIO ® Ahora entrénese Ud.

* (Calcular el valor de Kps para el sulfato de
bario BaSO4, que tiene una solubilidad de
3.9x10-5 M a 25°C. El BaSO4 se descompone
en Ba?* yS044~
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* Se ha visto que la solubilidad sirve para calcular

el Kps de un solido; también es posible hacer el
proceso contrario.

* El valor de Kps para el sélido Agl(s) es
1.5x10~1© a 25°C, calcular la solubilidad de Agl

en agua a 25°C.

Agl(s)<—> Ag " (ac)+1 (ac)

Kps =1.5x10" = [A‘g +][I _]



 Como no se conoce la solubilidad del solido,
se supone que se disuelven x molesde sdlido
asi la estequiometria de la reaccion queda:

e En el equilibrio [Ag']=x y [I']=x

x=V(1.5x107'%=1.2x10"* moles /L

* La solubilidad es 1.2x10-8 moles /L



El efecto del lon comun en la solubilidad.

La solubilidad de un compuesto es menor
en una disolucion que tiene un ién comun.




lon comun

Si se tiene una disolucion que se encuentra saturada
de una sal que es poco soluble (débil), como puede
ser el cloruro de plata AgCl, tiene lugar un equilibrio
del siguiente tipo:

AgCl (s) & Ag™(aq) + Cl (aq)

La Constante de solubilidad Ks ( constante de
producto de solubilidad) como

Ks = [Ag™]ICT]




* La solubilidad del cloruro de plata, en este
caso, disminuye al anadir a la disolucion (que
se encuentra saturada), otra disolucion que
contenga iones plata también, por lo que se
conoce como efecto del ion comun.

* Como la solubilidad del cloruro de plata
merma, aumentara la cantidad de precipitado
de cloruro de plata en la solucion, al no poder
esta disolver mas soluto.



La precipitacidon fraccionada

 Cuando existen aniones con propiedades
similares al tener
precintaran de acuerdo a sus constantes del
producto de solubilidad en orden creciente

Compuesto Kps

AgCl 1.8x107"
AgBr 33x107"
Agl 1,5x10 7'




El Ag | es el menos soluble por tener el Kps
menor, por lo tanto precipita primero.

Luego el AgBr
Después el AgCl

Entonces estos tres especies al recibir iones de
plata precipitaran fraccionadamente de
acuerdo a su Kps.




El producto de la concentraciones
molares Qpsy el Kps

El producto de las concentraciones QOps molares
sirve para a conocer las concentraciones maximas
de los iones que pueden coexistir en la disoluciony
define si habra precipitacion o en la solucion

Si Qps < Kps No exite precipitacion y se puede
disolver el solido

Si Qps = Kps La solucion esta saturada no hay
reacciones favorecidas

Si Qps > Kps Existe precipitacion




